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NOTULEN 

van de openbare vergadering van de 
Eilandsraad van Aruba op l juli 1959, 

des voormiddags om 10 uur. 

amen en 

BEHANDELD ONDERWERP: 

Verkiezing van gedeputeerden. 

EED BORREN CEE eeen 

VOORZITTER: E. Arends, tijdelijk Cezaghebber, 

TEGENWOORDIG: de leden E.R. Finck, 0.9. Henriquez, F.ö. Kelly, M, de 

Cuba, 1.9. de Cuba, F.V. Laclé, M, Henriquez, F. Her- 

nandez, D.C, Mathew, J. Geerman, L.Â.I, Chance, E.0. 

Petronia, A. Werleman, F. Wernet, D.G. Croes, M, Croes, 

L.V. Britten, D, Flemming, P. Croes, C‚Â, Eman en 
m.M, Laclé, f 

SEKRETARIS: L.C.M. Kerstens, sekretaris van het eilandgebied. 

De Voorzitter opent de vergadering. 

De VOORZITTER: Mijne Heren voordat ik overga tot de behandeling van het 

enige punt van de agenda, zou ik gaarne het voigende naar voren willen 

brengen. 

Geachte leden van de Eilandsraad, mag ik U allen die tot leden van de 

nieuwe. Eilandsraad van Aruba bent gekozen hartelijk welkom heten in 

dit college. In mijn kort afscheidswoord aan de leden van de oude Raad 

heb ik gisteren gezegd hoe belangrijk ik de bestuursperiode beschouw, 

die achter ons ligt, zowel voor de welvaart van Aruba als van ons volk, 

Op U rust nu de zware taak om het nieuwe Bertuurscollege, dat U straks 

zult kiezen, bij te staan om het reeds verrichte werk teb.v. ons eiland 

voort te zetten. Kan de achter ons liggende periode van vier jäven wor- 

den beschouwd als die, waarin een dergelijke basis is gelegd voor nieu- 

we ekonomische mogelijkheden, de periode die voor ons ligt is even be= 

langrijk. Immers ân de komende jaren zullen wij allen met vereende krach- 

ten moeten arbeiden om enerzijds de vruchten, voortspruitende uit het 

geen reeds vermtezenlijkt is, zo weldadig mogelijk voor onze ekonomi sche 

struktuur aan te wenden, anderzijds zullen wij aktief moeten blijven 

zoeken naar nieuwe bronnen en uitbreidingsmogelijkheden, Veel is ge- 

daan op het gebied van de sociale voorzieningen en veel kan nog worden 

gedaan, als wij maar over de nodige middelen kunnen beschikken. Het 

onderwijs zal veel van Uw aandacht vergen. En last but not least is daar 

het problsem van de werkverschaffing, dat om een oplossing vraagt. Een 
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oplossing die niet gemakkellijk te verkrijgen is, maar die U met 

teamwork!’ en goede wil zeer zeker zult kunnen vinden, 

Moge Gods Zegen op Uw arbeid rusten tot heil van onze gemeenschap. 

De heer C.A. Eman: Mijnheer de Voorzitter, mag ik even het woord 
om een verklaring af te leggen namens onze fraktie in verband met 
onze verschijning in deze Raad? 

De VOORZITTER: Meneer Eman, na de verkiezing voor de gedeputeerden 
zullen alle raadsleden in de gelegenheid worden gesteld om het woord 

te voeren. 

De heer C.A. Eman: Mijnheer de Voorzitter voordat wij aan enige 
aktiviteit van de Raad deel zullen nemen, zouden wij het op prijs stellen 

een verklaring af te leggen. 

(é 

De Voorzitter verdeent het woord aan het lid Eman, 

De heer C.A, EMAN: Mijnheer de Voorzitter, de A.V.P.-fraktie vindt het 
nodig om in deze eerste vergadering van de Eilandsraad Aruba in zijn 
nieuwe samenstelling negmaals de aandacht te vragen voor de onwettig- 
heid ten aanzien van de funktie van tijdelijk gezaghebber, zoals 
reeds eerder uiteengezet in-haar verklaring van 3 februari 1958, welke 
verklaring, althans de daarin aangehaalde motivering, zij als geïn- 
serreerd wenst te beschouwen. De A.V.P.-fraktie vermeent dat haar 
opvatting in deze staun vindt in de uitspraak van de Fdelachtbare 

Heer Rechter in eerste aanleg dd. 17 september 1928, waarin als def- 

de rechtsoverweging sub 5 wordt gegbeld: 'dat het tweede lid van art. 

13 der Staatsregeling derhalve toepassing mist, indien de door de 
Gouverneur aangewezen waarnemend Gezaghebber niet verhinderd is de 
funktie van Gezaghebber uit te oefenen!, M‚a.w, dat er geen plaats is 
volgens de wettelijke bepaling voor een in funktie zijnvan een tijdelijk 
gezaghebber , indien tegelijkertijd een waarnemend. gezaghebber de 

funktie van gezaghebber kan uitoefener. . Aangezien deze zaak thans 
in hoger beroep is onderworpen aan het oordeel van het Hof van 
Justitie wenst de A.V.P.-fraktie reeds thans te verklaren zich on- 
voorwaardelijk te willen neerleggen bij het oordeel van ons hoogste 

Rechtscollege. 

Het verschijnen van de Â.V.P.-fraktie in de eerste vergadering van 
de Eilandsraad Aruba in zijn nieuwe samenstelling dient dan ook te 
worden gezien in de verplichting, voortspruitende uit het nieuwe 
mandaat van haar kiezers, nochtans onder het voorbehoud dat zij 
haar mening handhaaft ten aanzien van de funktie van tijdelijk 
Gezaghebber en daaruit voortvloeiende konsekwenties, zoals in haar 
verklaring in de aanhef bedoeld gesteld, totdat in hoogste ressort 
door het Hof van Justitie in deze zal zijn beslist « 
Dank U, Mijnheer de Voorzitter, 

De heer 0.5. HENRIQUEZ, gedeputeerde, Mijnheer de Voorzitter, mag 
ik naar aanleäding van hetgeen de heer Eman voorgebracht heeft het 
woord? In de eerste plaats, Mijnheer de Voorzitter, moet het mij 
van het hart, dat het agendapunt betreft: verkiezing van gedepu- 
teerden, en niet van sen tijdelijke Gezaghebber. Ik geloof dan 
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ook dat hetgeen de heer Eman voorgebracht heeft, niet aan de orde 
was en eigenlijk had dienen te worden afgehamerd, Dat, Mijnheer 
de Voorzátter, de fraktie van de A.V.P, alsnog, nadat zij maan- 
denlang de belangen van hun kiezers a.h.w, in de steek heeft 
gelaten, inziet dat haar standpunt hopeloos was en dat zij als- 

nog beslist de juiste houding in te nemen, is te begrijpen. 

Mijnheer de Voorzitter, dat men de wet niet kent, dat men de 
wet, niet begrijpt, al heeft men in deze fraktie iemand die een op= 

leiding gehad heeft als jurist, dat is tot daaraan toe, Maar dat 
men meent daaraan te mogen verbinden het standpunt, dat men niet 

meer naar de Raad gaat, dus de belangen van Aruba en van de kie- 

zers in de steek laat, Mijnheer de Voorzitter, dat kan haar nooit 

vergeven worden. Ik wil hieraan toevoegen, dat, wat mij persoonlijk 

betreft, ik zeer blij ben dat de A,V.P.-fraktie alsnog dit stand- 

punt heeft ingenomen. Immers; Mijnheer de Voorzitter, wat zouden 
wij de volgende vier jaar moeten doen zonder een oppositie? Een 

oppositie is nodig, doch een die zakelijk is en parlementair en 

opbouwende kritiek geeft. Wij hebben in de afgelopen tijd, de 

periode van de wegblijvers, verschillende personen de OMS 
horen slaken: Nog nooit is het peil van de Eilandsraad op zo'n 
hoog niveau geweest, nu de A,V.P. niet meer meedoet, Ik herin- 
ner mij nog de vergadering, waarin de laatste begroting werd 

behandeld, waarbij er niet tegenstaande de wegblijvers een 
oppositie was een oppositie, die zakelijk was en parlementair. 

Wij hoorden over en weer: dat was een raadsvergadering op hoog 

niveau, zoals we dat in jaren niet gezien hebben, Ik wil thans 

de wens uitspreken, Mijnheer de Voorzitter, dat wij in de ko= 
mende vier jaren mogen rekenen op een oppositie, maar dat deze 

van die aard zal zijn dat zij Aruba waardig zal wezen, 
Dank U. 

De VOORZITTER: Meneer Henriquez, het spijt mij U te moeten zeggen, 
dat de Voorzitter de leiding heeft van de vergadering en de Voor- 
zitter heeft besloten om gelegenheid te geven aan de heer Eman 
zijn verklaring naar voren te brengen. Dat U mij heeft gemeend 
te moeten corrigeren over het verlenen van het woord aan de heer 

Eman, spijt me ten zeerste, 

Mijne Heren, wij gaan over tot het enige punt van de agenda: 

Verkiezing van gedeputeerden. 

Ik benoem de heren D.G. Croes, Finek en Werleman om als leden 
van het sterbureau te fungeren. Tot voorzitter van het stem- 
bureau benoem ik de heer Werleman. 

Er wordt telkens voor de WEN van één te gestemd, 

tot er vier gekozen zijn. 

De heer A, Werleman: Mijnheer de Voorzitter, de uitslag van de 
eerste stemming is, dat zijn uitgebracht 21 stemmen, waarvan 
veertien stemmen op de heer 0.9. Henriquez en geven stemmen blanco. 

De VOORZITTER: Gekozen is dus de Heer 0.8. Henriquez. 
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De heer WERLEMAN: Bij de tweede stemming, Mijnheer de Voorzitter, 

zijn 21 stemmen uitgebracht , waarvan zeven blanco en veertien op 

De VOORZITTER: gekozen is.dus de heer H.0. Petronia, 

De heer WERLEMAN: Bij de derde stemming zijn uitgebracht 21 stem- 

men, Mijnheer de Voorzitter, waarvan zeven blanco en veertien 

op de heer F, Wernet. - 

De VOORZITTER: gekozen is dus de heer F‚, Wernet. 

De heer WERLEMAN: Bij de vierde stemming zijn uitgebracht 2l stem=- 

men, waarvan 7 blanco en veertien op de heer 1.5, de Cuba, 

TTER: gekozen âs dus de heer 1.S. de Cuba. 

De heren van het stembureau zeg ik dank voor hun bereidwilligheid 

zitting te nemen in het stembureau, 

Ik moge de gekozenen van harte feliciteren met hun benoeming als 

zodanig welkom heten. Ik heb zoëven gewezen op de belangrijkheid 

van de periode, die voor ons ligt, en waarin het U gegeven zal zijn 

dit eilandgebied te besturen. Het vorige Bestuurscollege heeft 

zich alleszins onderscheiden door zijn werkkracht en door over- 

tuiging en durf, waarmee het de belangen van Aruba heeft gediend. 

Moge U met Gods hulp dit werk t.b.v. de voorspoed en welvaart van 

het Arubaanse volk voortzetten. 

Ik zal, voordat ik de vergadering sluit, aan de Leden, die dat 

wensen, de gelegenheid geven het woord te voeren, 

De heer F.S. KELLY: Mijnheer de Voorzitter, voor mij is het een 

eer en genoegen voor de tweede periode deel uit te maken van de 

Eilandsraad. 

Tot mijn grote spijt moet ik konstateren, dat in de voorgaande 

vier jaren, de samenwerking tussen de verschillende frakties veel te 

wensen overliet en alhoewel het niet in mijn bedoeling ligt, alle 

meningsverschillen, die ontstaan zijn, hier te herhalen, moet wor= 

den toegegeven, dat zij niet in het belang van het volk noeh van 

Aruba in het algemeen waren. Reden waarom ik hierbij de aanwezige 

raadsleden der verschillende frakties verzoek in da vier jaren 

welke voor ons liggen, alle onenigheden te laten varen en ge4â- 

menlijk als een grote familie mede te werken om de kritieke vraag- 

stukken welke ons wachten, op te lossen. 

Naar mijn bescheiden mening rust op ons een zware taak, immers, tot 

welke fraktie we ook behoren, het volk heeft ons zijn vertrouwen 

geschonken, laat ons allen naar eer en geweten tonen dat wij dit 

ook inderdaad waardig zijn. Laat ons gezamenlijk het werk van het 

Bestuurscollege steunen zoveel als dit in ons vermogen ligt en niet 

omdat men tot een andere fraktie behoort; wetende dat in het be- 

lang van het volk en van Aruba belangrijke vraagstukken tot een 

oplossing dienen te worden gebracht alles gladweg saboteren; dat 

kan nimmer de wil van het volk zijn, Mijnheer de Voorzitter, 
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En zo moeten ook alle voorstellen welke andere fraktieleden naar voren 

brengen degelijk en onpartijdig bestudeerd worden en indien deze 

het welzijn van het volk en de vooruitgang van Aruba beogen, moe- 

ten zij de volle aandacht van deze raad genieten. Mijnheer de 

Voorzitter, evenals over de gehele wereld heeft ook over het Ca- 

raïäbisch gebied en op ons eiland vooral na 1927 een ware bevolkings 

expansie plaats gevonden; ik heb hier speciaal het jaar 1927 ge- 

noemd, omdat sindsdien de deuren van ons eiland wagenwijd open= 

stonderi en een strocm van vreemdelingen aan wie het idee van grote 

huisgezinnen niet vreemd was, ons eiland binnen kwam en nu het pro= 

bleem der werkloosheid, indien in de naaste toekomst geen drastische 

maatregelen worden genomen, schier onopdo sbaar maakt voor het lands- 

kind. 

Dit probleem zal in de kortst mogelijke tijd bestudeerd moeten 

worden daar iedere dag de toestand erger wordt en wij ons in de 

naaste toekomst geplaatst zullen zien voor onovert komelijke hin- 

der paten. 

Indien ter oplossing van het werklozenvraagstuk op ons eiland kon- 

krete voorstellen worden gedaan, zullen wij zulks ten zeerste toe- 

juichen. 

Mijnheer de Voorzitter, hiermede eindig ik mijn openingsrede in deze 

nieuwe periode. Ik wens het beste toe aan al mijn collega's en aan 

het nieuwe Bestuurscollege en spreek de hoop uit, dat er een goe- 

de verstandhouding en een aangename samenwerking zal bestaan. 

Ik dank U, Mijnheer de Voorzitter. 

De heer M‚,CROES: ‚Mijnheer de Voorzitter, gaarne zou ilk het woord 

gevoerd hebben vóór de verkiezing van de gedeputeerden, maar aan=- 
gezien U de heer Dominico Croes hebt afgeklopt, heb ik mij ook 
bij Uw leiding moeten neerleggen, alhoewel ik vind dat U naar de 
reden had kunnen vragen, waarom hij het woord vroeg. Maar men kan 
van mening verschillen en zo verschil ik van mening met de heer 
Henriquez toen hij vanmorgen zei, dat gedurende de afwezigheid 

van de A.V.P, de vergaderingen op een hoger niveau stonden. 
Natuurlijk zal hij zijn mening hebben gekregen van zijn partij= 

‚ mensen, maar hier op het eiland wonen ook andere mensen dan 
alleen maar aanhangers van zijn partij, en die spreken een ge- 
heel andere taal, Van een sterke oppositie hebben wij niets ge= 
merkt, Integendeel, de oppositie van toen is de coalitie van 
vandaag. Van een sterke oppositie kon dus geen sprake zijn geweest. 

Mijnheer de Voorzi itter, het zou mij uiterst zwaar vallen, indien ik 

vanmorgen een poging zou willen doen om al mijn innerlijke ge- 
voelens bij het aanvaarden van het lidmaatschap van de Arubaanse 
Eilandsraad te omschrijven. Het is een teken van hoge onderschei 
ding te behoren tot de selecte groep van 21 man, die om de vier 
jaar door het volk wordt aangewezen om zijn belangen te beharti- 

gen en ons eiland te besturen, En wie äs niet vervuld van dank- 
baarheid wanneer hij op de één of andere wijze een onderschei- 

ding ontvangt? 

Maar, Mijnheer de Voorzitter, deze hoge onderscheiding — het lid- 
maatschap van de Eilandsraad — brengt aan de andere kant zware 
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verplichtingen mee. Tenminste als een gekozen verbegenwoordiger 

voornemens is de belangen van zijn kiezers volgens geweten en - 

naar beste kunnen en onder alle omstandigheden te verdedigen en 

te bevorderen. Ieder raadslid die zijn taak met de nodige ernst 

opvat moet zich wel de vraag stellen: zou ik deze taak wel aankun- 

nen? En iedere vertbegenwoordiger die de volle draagwijdte van zijn 

verantwoordelijkheid beseft zal er wel eens huiverig van worden. 

Niet dat hij bevreesd zal zijn om de veranbwoordelijkheid op zich 

te nemen. Integendeel, maar de wetenschap dat hij mede- verant= 

woordelijk is voor het welzijn van een volk, voor de bewaking 

van zovele delicate belangen en verheven waarden; kunnen hem nu 

eenmaal niet onberoerd laten. : 

E en nieuw gekozen raadslid zal ook eem zekere verwachting koes- 

teren ten aanzien van zijn bestuursperiode, Het lidmaatschap 

wan de Raad heeft hem voor het publieke forum gebracht, een fo- 

rum dat hij schuchter betreedt, vol verwachting van de nieuwe 

bevindingen die hij zal doen. Deze zijn slechts enkele van de door 

elkaar verweven gevoelens die een nieuw gekozen lid bij het aan- 

vaarden van zijn funktie moet gevoelen, en die mij op dit mo- 

ment niet vreemd zijn. 

Afgezien van de uiteenlapende gevoelens bij deze aanvaarding moeten 

echter onze blikken gevestigd blijven op de zeer belangrijke taak, 

die op ons wacht. Weliswaar zijn wij niet de eersben, die deze 

taak in zijn volle uitgestrektheid voor ons hebben zien liggen. 

Twee bestuursperioden zijn reeds afgesloten in het tijdperk van 

de eilandelijke autonomie, Maar dit feit heeft niets van de belang- 

rijkheid van onze taak weggenomen. Integendeel, de ondervindin- 

gen in deze bestuursperiode opgedaan zullen er bij moeten dragen 

dat de derde bestuursperiode binnen het autonome tijdperk beter 

geslaagd zal mogen heten dan de beide voorafgaande « 

Om telkens een hogere mate van perfektie te bereiken binnen het 

raam van zelfbestuur is het echter noodzakelijk dat wij het 

zelfbestuur niet beschouwen louter en alleen als het recht om 

te doen en te laten wat wij willen, omdat wij het per slot van 

rekening voor het zeggen hebben, Op deze wijze opgevat is het 

zelfbestuur een mislukking, die met iedere bestuursperiode gro- 

ter wordt. Om deze mislukking te kunnen voorkomen moeten wij ons 

stelsel van zelfbestuur omringen met voldoende waarborgen. De 

beste waarborgen hiervoor zijn wel de geestelijke rijpheid, 

zelfbeheersing en vrijheidslievendheid — eigenschappen; die vere- 

nigd moeten zijn in de leiders van het volk, Geestelijke rijp- 

heid om te kunnen beseffen dat verschillende mensen uiteenlopende 

motiveringen kunnen hebben voor hun dank — en handelwijzen en 

om deze mobiveringen te leren begrijpen en waarderen, Zelf- 

beheersing om geen slachtoffer te worden van de drang naar macht 

en het resulterend machtsmisbruik, Vrijheidslievendheid, om 

zâch de bewustheid te verwerven dat een gemeenschap slechts: 

in vrijheid tot werkelijke ont plooiing kan komen, 

Wanneer de leïders van een zelfbesturende gemeenschap deze eigen= 

schappen in zich verenigen, dan is een mislukking van het zelf- 

bestuur uitgesloten. Immers, het zal niet lang duren. voordat 

deze eigenschappen zich over het gehele volk zulken hebben ver= 
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spreid en hoe dieper zij doordringen, en hoe inniger zij gewaar= 
deerd worden, des te hechter zal de basis van het zelfbestuur 
Barnes ) 

Mijnheer de Voorzitter, in het verleden zijn er woleens fouten, 
en soms grove fouten, gemaakt in de beleving van ons zelfbestuur. 
Woorden als !'dictatuur' en "machtsmisbruik! werden meermalen in 
deze Raad gehoord, En het is wel duidelijk dat deze woorden niet 
werden uitgesproken alléén maar om uiting te geven aan gevoelens 
van persoonlijke aard, We kunnen ons echter gelukkig prijzen dat 
ondanks de fouten die er gemaakt zijn, wij en de onzen tot 
nu toe van de ernstige gevolgen daarvan zijn gevrijwaard ge- 
bleven. Wij hebben genoeg lering kunnen trekken uit de gemaakte 
fouten om deze in de toekomst te kunnen vermijden; daarom ziet 
de oppositie zich genoodzaakt om voortaan met mededogenloze 

felheid op te treden in gevallen waar er schijnbaar eerder van 
onwil en willekeur sprake is dan van onkunde, 

Mijnheer de Voorzitter, er zijn zovele terreinen van het maat- 
schappelijke leven waar over ik vandaag mijn visie zou hebben wil- 

‘len geven, maar dat is nu eenmaal onmogelijk. In de loop van mijn 
bediening als raadslid hoop ik op vele van deze onderwerpen terug 

te komen, Echter kan ik niet nalaten op de zonderling sociologi- 

sche struktuur van de bevolking op ons eiland te wijzen. De Raad 
moet zich er degelijk van rekenschap geven dat er hier een veer- 
tigtal verschillende nationaliteiten wonen die — alhoewel niet 
allen kiezers zijnde — toch vallen onder de invloedsfeer van de 
maatregelen die door de Raad worden getroffen. Zelfs wat onze 
Nederlandse nationaliteit aangaat wonen er hier mensen afkom- 
stig van de vijf andere Nederlands Antilliaanse eilanden, plus 
Rijksgenoten afkomstig uit Suriname en Europa. Het gevaar voor 
overvleugeling van de Arubaan is nog steeds reeël en zelfs in de 
laatste jaren is het gebleken dat onze verbegenwoordigers immer 
waakzaam moesten zijn met het oog op de specifiek Arubaanse 
belangen. Mijn partij is er een besliste voorstander van dat de 
Arubaan — mits hij aan de vereisten voldoet = voorrang wordt 

verleend vóór alle andere bevolkängsgroepen. Hiermee willen wij 
geen duimbreed leggen op de weg van de andere bevolkingsgroepen 
en ook niet aan hun rechten tornen. Wij prediken hiermee ook 
geen discriminatie, doch wij durven alléén maar opkomen voor hand- 
having van de onvervreemdbare rechten van het eïlandskind, Voor- 
rang eisen voor de Arubaan wil nog niet zeggen dat wij de andere 
bevolkingsgroepen willen verdringen, zeker niet de zeer produk- 

tieve groepen, die hier vertoeven omdat wij werkelijk om hen 
verlegen zitten en dit koninkrijksdeel zulke krachten voorals= 
nog niet kan leveren. 

Mijnheer de Voorzitter, in de komende vier jaren zal ons streven 
voor een belangrijk deel erop gericht moeten zijn om een oplos- 
sing te vinden voor de ernstige economische problemen, die het ei- 
land bedreigen. Maar tegelijk met de pogingen om in de materiele 
noden van de bevolking te voorzien, ware het nuttig ook guim= 
schoots de aandacht te besteden aan de geestelijke noden in de 
meest uitgebreide zin, Leniging dezer noden zou in de komende jaren 
van beproeving kunnen leiden tot verhoging van de geestelijke 
weerstand van de bevolking, waardoor deze beter in staat zal zijn 
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„om het hoofd te bieden aan moeilijkheden. 

Onze partij zal in de komende bestuursperiode haar arbeid ver- 

richten in de oppositie. Vanaf deze plaats zal zij zich inspan- 

_nen om konstrukbief werk te verrichten ten bate van de Arubaanse 

gemeensahap: Echter verlangen wij dat ons werk de erkenning vindt 

die het verdient en dat met de verlangens die wij namens onze 

kiezers naar voren brengen rekening wordt gehouden. In de afge= 

sloten bestuursperbode werd de oppositie soms op stiefmoederlijke 

wijze behandeld, terwijl ontelbare klachten zijn ontvangen van aan- 

hangers van de oppositiepartijen, die zich beklaagden over !'be- 

handeling als tweede rangs burgers!', Deze ongezonde toestand moet 

beslist verbeterd worden. 

Wij zijn ervan overtuigd.dat een oppositie een nuttige en noodza= 

kelijke instelling is. Zij is één van de wezenlijke kenmerken 

van het demokratäsche stelsel van bestuur, Onder de huidige om- 

standigheden zijn wij van mening dat een krachtige oppositie niet 

anders dan in het voordeel van ons eiland kan zijne Terwijl wij 

klaar staan om als oppositie konstruktief te werken, zullen wij 

niet aarzelen de meest felle en geduchte kritiek te leveren wan= 

neer de omstandigheden zulks noodzakelijk maken, 

Tot slot is er nog een andere reden waarom wij ons verantwoord 

voelen in de oppositie. Gelijk in de ekonomie perioden van hoog- 

en laagconjunktuur elkaar afwisselend volgen, zo alterneren de 

oppositie en de coalitie in het wisselende spel der demokratie, 

en voor de idealist is de tijdsfactor nauwelijks van belang. 

De oppositie van vandaag is de regering van morgen: dit is de 

onhoudbare evolutie, En de Â.V.P. heeft geen haast. 

Dank U wel, Mijnheer de Voorzitter. 

De VOORZITTER: Meneer Croes, ik zou U even willen antwoorden op 

Uw opmerkfng betreffende het afkloppen van de heer Dominico 

Guzman. Croes. Ik had gedacht om, na de verkiezing van gede- 

puteerden, alle leden van de Eilandsraad in de gelegenheid te 

stellen het woord te voeren. De heer Eman heeft verzocht het 

woord te voeren en daarop heeft de heer Henriquez van repliek 

gediend. 

De heer D, FLENMING: Mijnheer de Voorzitter, het is mij een groot 

voorrecht, als nieuwgekozen raadslid, hedenmorgen voor het eerst 

in de Eilandsraad van het eiland gebied Aruba het woord te mo- 

gen voeren. Ik moge beginnen met de wens uit te spreken, dat de 

komende zittingsperiode van deze raad, bijzonder veucht dragend 

zal zijn, bekroond moge worden met overvloedige zegeningen voor 

ons eiland, 

Echter, Mijnheer de Voorzitter, kunnen deze zegeningen niet 

ons deel worden, indien degenen die het bestuur vormen, voortgaan 

met het afbreuk doen aan de menselijke vrijheid en waardigheid; 

zoals dat in de afgesloten bestuursperiode herhaaldelijk is 

voorgekomen. 

Onze bestuursvorm is demokratisch, doeh de demokratie kan niet 

tot haar recht komen, als degenen die op overheidsniveau voor 
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haar beleving dienen te zorgen, en zijn in demokratisch 
handelen en denene 

Hoe mooi de woorden waarin een demokratische bestuursvorm op 
papier zijn gesteld ook zijn, zij vormen geen garantie tegen de 
verschillende ergerlijke vormen van verkapte dictatuur, die zich 
somtijds in demokratisch bestuurde gemeenschappen voordoen. Te- 
gen de euvels der verkapte dictatuur moeten wij waken! Immers, 

Mijnheer de Voorzitter, wij moeten het tot een groot geluk. reke 
nen, dat wij leven onder de vrijheid en glorie van de Nederland 
se driekleur, als gelijkgerechtigde genoten in één rijksverband, 
doeh met behoud van het heilig recht om onze eigen aangelegenhe= 
den te behartigen, op grond van spelregels, die wij zelf hebben 
ontworpen en aanvaard. Het zou een grote ramp zijn als de leiders, 
die geroepen zijn om ons bestuursstelsel te hanteren, niet die 
zelfbeheersing zouden kunnen opbrengen, die de instandhouding 
van een demokratie vereist, bijgevolg onze bestuursvorm zou ont- 

„aarden in willekeur, machtsmisbruik en schending der menselijke 
rechten. Gebeurtenissen in de geschiedenis, zelfs in de recente 
geschiedenis en op slechts enige handerden mijlen afstand van ons, 
hebben óns de desastreuze gevolgen van een dergelijke ontaarding 
tot meermalen toe getoond, 

B ehalve het bevorderen van de demokratische geest in de meest 
uitgebreide betekenis van het woord, moet deze raad in samen- 
werking met het bestuurscollege dat gekozen is, zich ook ern- 
stig gaan beraden over de economische toestand van het eiland, die 
niet meer zo rooskleurig is, en met de dag achteruit gaat. De groot- 
ste werkgever op het eiland, de Lago, is haar bedrijf aan het moder- 
niseren. De gevolgen hi jven niet uit: honderden werknemers zijn reeds 

afgevloeid, Tot nu toe waren het voornamelijk niet- Arubanen, die 
wederom naar hun geboorteland konden keren. Maat het heeft er alle 
schijn van dat ook Arubanen in de toekomst zullen afvloeien. Wij 

moeten iets voor deze merisen kunnen doen. Bovendien gaan er jaarlijks 
een paar honderd jongens en meisjes van school, die hun plaats 
in de gemeenschap moeten zoeken, en voor wie er op het ogenblik 
geen gunstige vooruitzichten zijn, 

Ik hoop van harte dat met inspanning van al onze krachten het ons 
moge gelukken de ernstige problemen, di= Aruba bedreigen, op te 

lossen. Om dit te bereiken is integriteit, toewijding en belange- 
loze arbeid nodig. 
Ik dank U, 

De heer M, DE CUBA: Mijnheer de Voorzitter, bij de aanvang van deze 
nieuwe zittingsperiode van de Raad kan ik niet nalaten een woord 
van waardering te richten tot het Bestuurscollege, dat in de af- 
gelopen vier jaren zoveel goed werk heeft gedaan, waarvan veel nu 
en in de toekomst zijn voordelen zal afwerpen voor de bevolking 
van Aruba, Het zou mij te lang duren een opsomming te geven van 
al dit werk, waarvan ik veronderstel dat het in Aruba en buiten 
Aruba beland is, Mijnheer de: Voorzitter. In deze waardering wil 
ik ook betrekken Zijne Excellentie Minister Irausquin, die onze 
fraktie steeds met goede raad en daad heeft bijgestaan. 
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Mijnheer de Voorzitter, tenslotte een woord van lof aan al de le- 

den van deze Raad die hun steun gaven in de afgelopen vier jaar, zo- 

dat de wetgevende arbeid een vlot verloop kon hebben. 

Mijnheer de Voorzitter, aan de nieuwe leden van deze Raad roep ik 

“een hartelijk welkom toe, - 

Ik dank U, 

De heer E.R. FINCK: Mijnheer de Voorzitter, toen U gisteren met 

een: handbeweging de laatste slag van deze hamer liet horen, kwam 

er een einde aan de zittingsperiode van de vier jaren die achter 

ons liggen. 

Mijnheer de Voorzitter, er is een einde gekomen aan die periode, 

het, werk echter op Aruba is continuïteit, Het moet doorgaan. 

Mijnheer de Voorzitter, we hebben trots veel tegenslagen in de 

afgelopen zittingsperiode, gezorgd dat het werk voortgang kon 

vinden. Ik zou feitelijk in herhaling vallen, Mijnheer de Voor- 

zitter wanneer ik hier zou herhalen wat het Bestuurscollege in 

de afgelopen periode gedaan heeft voor het eïlandgebied. Ik heb 

reeds gezegd gisteren dat je Aruba kunt vergelijken met een meta- 

morfose, vier jaar geleden en nu. Het zijn niet slechts woorden 

op papier, maar de projekten zijn te aanschouwen, 

Mijnheer de Voorzitter, ik wil op U, niet in Uw kwaliteit als 

voorzitter van deze Raad, maar wel als gezaghebber van dit eiland- 

gebied een beroep doen om wederom, zoals dit het geval is geweest 

sedert U deze funktie aanvaardde, Uw medewerking niet te onthouden 

aan de leden van deze Raad, U hebt steeds Uw medewerking gegeven 

wanneer een van ons bij U kwam met een probleem, hetzij van een per- 

soon of van het eïlandgebied. U hebt ons niet behandeld als poli- 

ticus van partij A of partij B, maar steeds als vertegenwoordiger 

van de bevolking en Uw volle medewerking gegeven. Ik moge dan ook 

de hoop uitspreken, Mijnheer de Voorzitter, dat in de toekomst U steeds 

deze medewerking zult willen verlenen. 

Mijnheer de Voorzitter, ik geloof dat er nog vele sprekers zul- 

len zijn, wanneer ik klaar ben. Ik zal daarom niet te lang spre- 

ken vanmorgen, Ik wil echter wijzen op de financiele toestand 

van het eilandgebied, die de voortdurende waakzaamheid vereist; 

speciaal van de toekomstige gedeputeerde van financien, 

Mijnheer de Voorzitter, de vier gedeputeerden die wij zonet be- 

noemd hebben, staan borg voor een goed beleid in de komende vier 

jaren. Het zal daarom overbodig zijn om hier te zeggen wat we verwach- 

ten van deze mensen, omdat wij weten dat hetgeen zij zullen doen 

ongetwijfeld goede vruchten zal afwerpen. voor het, eilandgebiec, 

Maar, Mijnheer de Voorzitter het lijkt mij niet - overbodig als 

ik nog even mijn gedachtengang hier bekend maak voor wat betreft 

enkele nieuwe wetten of verbeteringen, die op de eerste plaats no= 

dig zijn voor dit eilandgebied, wat ongetwijfeld geld zal kosten, 

doeh van de andere kant enkele voorstellen doen, die ongetwijfeld 

de schatkist wat meer geld zal brengen. zee een 
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Mijnheer de Voorzitter, op de eerste plaats moeten wij om de werk= 
loosheid tegen te gaan, althans te verminderen, hier op Aruba, zo- 
als in andere landen het geval is, een praktische ambachtsschool 
hebben. Voor vele mensen lijkt dit niet van groot:belang, maar. 
wij weten, dat vele niet-Nederlanders, uit de Britse eilanden 
en zo hier komen, en deze mensen zijn vaklieden, timmerman, met- 

selaar, schilder, Vele van deze krachten zijn momenteel niet te krij= 

gen op Aruba. Wij hebben gezien, dat bij de bouw van de nieuwe: 
projekten, Mijnheer de Voorzitter, vaklieden uit de vreemde hier 

naar toe gehaald moesten worden, De ambachtsschool die we op het ogen=- 

blik hebben, beantwoordt niet aan dit doel. Deze ambachtsschool lijkt 

meer op het begin voor jongens die later de U.T.S. gaan volgen enz. 
Wij moeten trachten deze jongens aan te passen aan de lokale toestand. 
Er zijn hier uit de vreemde vele werklieden die nooit de ambacht s- 

school bezocht hebben, maar die zoals het hier genoemd wordt, "first 

elass carpenter!! zijn. Deze mensen, waaronder velen die misschien 

niet kunnen lezen of schrijven, kunnen het werk doen. Daarom, ik 
heb het de afgelopen jaren reeds verzocht, wil ik een beroep doen 
op het Bestuurscollege om nog deze zaak te verwerken in de begro- 
ting voor het jaar 1960, opdat Aruba een praktische ambachtsschool 
zal krijgen. Dit hoeft niet zoveel te kosten, omdat lokalen krach- 
ten deze jongens kunnen opleiden. Mijnheer de Voorzitter, dit kost 

geld natuurlijk. 

Een ander voorstel is, Mijnheer de Voorzitter, dat het Bestuurs- 
college ertoe overgaat om binnenkort een wet in het leven te roe- 
pen voor steun aan wezen en weduwen. Tot dusver is het zo, dat 

slechts noodouderdomspenstoenen toegekend worden, Verder wordt door 

Arbeidszaken en Maatschappelijke Zorg veel hulp gegeven, als ik 
me niet vergis, was het het afgelopen jaar voor f, 600,000,=, 
Maar nog steeds, Mijnheer de Voorzitter, zijn er wezen en weduwen, 

die een groter financiele steun behoeven van het eilandgebied dan 
nu het geval is. 

Verder, Mijnheer de Voorzitter, wou ik vragen zoals in de begro- 
tingsbehandeling van het jaar 1959, om de nietuitbetaalde karens- 
dagen van arbeiders alsnog te doen uitbetalen. Ik hoop dat het als- 
nog gebeurd, zoals beloofd werd bij de behandeling van de begro- 

ving. 

Voorts zou ik willen vragen om voor die mensen, die niet in aan- 
merking komen volgens de bestaande wetgeving huizen te bouwen, 
volkswoningen van een kleiner type, zodat deze mensen ook aan de 
beurt zullen komen voor een volkswoning. 

En, dit is misschien van minder belang, Mijnheer de Voorzitter, äk 
wilde U in overweging geven of in de toekomst het zwemmen niet 
verplicht kan worden gesteld op de scholen, daar op een eiland als 
Aruba is teveel mensen verdrinken omdat ze de zwemkunst niet machtig 

zijn. 

Dit zijn allemaal zaken, die uiteindelijk geld zullen kosten. Wij 
moeten dus ook zorgen voor de andere kant, En dan heb ik natuur- 
lijk enkele punten, die ík gaarne in overweging wil geven aan het 
Bestuurscollege. Op de eerste plaats invoering van vermakelijkheids- 

belasting met uitzondering van de sport natuurlijk. 
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Verder, Mijnheer de Voorzitter, zou ik án overweging willen geven 

de autobelasting te herzien, omdat ik het niet eerlijk vind, dat ík, 

die met mijn kleine Opeltje twee keer naar San Nicolaas ga, even- 

veel belasting betaal als een meneer die een wagen heeft met veer- 

tien wielen en vier keer per dag met enkele tonnen op zijn wagen 

naar San Nicolaas gaat. Ik bedoel niet dat een arme man, die aan 

de !''waaf'' staat met zijnzvare truck en die twee keer per week de 

kans krijgt om een kistje te bezorgen, evenveel moet betalen als 

wanneer hij vier of vijf keer. naar San Nicolaas gaat. Op de voor= 

grond dus, Mijnheer de Voorzitter, zwaardere auto's meer belasting; 

met inachtneming van de sociale faktor van de mensen. 

Verder wil ik U verzoeken om de Regering van de Nederlandse Antil- 

len te benaderen met hôt verzoek om over te gaan tot invoering. 

van het ouderdomspensioen en verder eventueel te bekijken of de 

benzineprijs hoger kan worden met een kleine verhoging. 

En het zal voor het Bestuurscollege wel belangrijk zijn om hier een 

eigen depôt op te richten voor medicijnen en een dokter in dienst 

te nemen, uitsluitend in dienst van het eilandgebied Aruba, zonder 

extra inkomsten van gouvernementspatienten. Het is nu 20, Mijnheer 

de Voorzitter, dat zij naast hun vaste salaris ook nog van de pa- 

tienten van het gouvernement een extra vergoeding krijgen. Ik wil 

dit dus ín overweging geven, Mijnheer de Voorzittar, 

Ik zou nu willen eindigen, Mijnheer de Voorzitter, om op enkele 

punten in te gaan, maar vooraf wil ik eerst namens de 2l leden, 

namens de bevolking van Aruba, de vier pas benoemde gedeputeer- 

den welkom heten en de bevolking vanuit deze Raad feliciteren met 

deze vier mannen, omdat wij weten dat ze ongetwijfeld goed werk 

zullen verrichten, 

Mijnheer de Voorzitter, er zijn in deze Raad slechts enkele vebe- 

ranen en daarmee bedoel ik degenen, die acht jaar geleden in de 

Raad zitting namens en det zijn er vijf, waarvan ik er een ben. 

Ik heb gedurende deze afgelopen jaren heel wat mooie woorden ge= 

hoord, heel wat filosofie en al wat meer. 

Mijnheer de Voorzitter, we hebhen geluisterd naar de woorden van 

de heer Max Croes. Ik zou haast zeggen dat de heer Max Croes zich 

als een docent ecntpopt heeft vandaag op het gebied van het lädmaat- 

‚schap van de Raad en wat dat allemaal met zich meebrengt» 

Persoonlijk ben ik hem er zeer dankbaar voor, want ik heb veel mo- 

gen leren uit zijn woorden. Maar ja, woorden alleen zeggen niets, 

Als de heer Eman vanmorgen zegt: de verplichting die voortspruit 

uit het mandaat van de kiezers; daarom is de Â.V.P.-fraktie hier, 

dan vraag ik me af waar was dan die verplichting gedurende de laat 

ste twee jaren toen de A,V.P, niet aanwezig was? Deze verplichting 

bestaat niet vandaag niet en morgen wel. Het is een konsekwent 

zijn om dit mandaat uit te voeren en deze verplichting bestaat al- 

tijd. Zij heeft to&n bestaan, zij bestaat nu en zijml blijven be- 

staan. Dat de A.V.P. gemeend heeft indertijd niet hier te moeten ko- 

men, omdat er een täjdelijke gezaghebber was, de A,V.P, is nu wel 

hier en er is ook een tijdelijke gezaghebber. Daarom zeg ik nogmaals: 

woorden zijn mooï en er zijn enkele mensen, die erin trappen. Mijn- 

heer de Voorzitter, de feiten, die moeten het, bewijs geven. 
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Mijnheer de Voorzitter, wanneer de heer Croes zegt dat we een 
“gwakke oppositie gehad hebben bij de behandeling van de begroting 
van het eilandgebigd van 1959, dan wil ik zeggen, dat de heer 
Henriquez niet bedoeld heeft, dat de Una persé de oppositie was, 
want in deze gelederen, Midnheer de Voorzitter, was een zeer 
sterke oppositie tegen het beleid van het Bestuurscollege, Niet 
tegen het beleid als zodanig, maar wanneer er een lid was in deze 
fraktie, die het niet eens was met een voorstel van het Bestuurs- 
college, dan stond dit lid op en vocht als oppositie, Wij van deze 
kant zijn geen ja- broers en we hebben het recht op te staan en 
ieder voor zich zijn mening uit te spreken, Ik wil alleen zeggen, 
dat niet slechts de Una in de oppositie was, maar ook leden van 

deze zijde. 

Mijnheer de Voorzitter, wanneer de heer Max Croes zegt, dat de hoge 
onderscheiding die hij vandaag heeft gehad van de kiezers, zware 

verplichtingen met zieh meebrengt, dan is mijn antwoord hetzelfde 
als wat ik reeds aan de heer Eman gezegd heb, wat betreft de ver- 
plichting die voortspruit uit de benoeming als Eilandsraadlid, 

Mijnheer de Voorzitter, de heer Max Croes of de heer Flemming 
heeft gezegd, dat er klachten kwamen van aanhangers van de A.V.P, 
over de behandeling van het Bestuurscollege als tweede rangs 
burgers. Mijnheer de Voorzitter, neem aan dat het zo is, dan is het 

niet de schuld van dit Bestuurscollege, niet van deze fraktie, 
maar van de fraktie van de Â.V.P. Hun aanhangers hebben hen gekozen 
om hier te zitten, niet om in de kmoekoe te gaan schreeuwen. Hier 
moeten zij zitten en hier moeten zij hun belangen verdedigen. 
Wanneer zij van een van hun aanhangers horen, dat hij behandeld 
wordt: als tweederangs burger dan is het hun plicht om hier aan 
deze tafel te komen, 
En is er geen vergadering dan hebben zij het recht er een bijeen 

te roepen om te verklaren dat hun aanhangers behandeld worden als 
tweederangsburgers. En dan kunnen zij horen of het zo is of niet, 
Het is allemaal mooi gezegd, Mijnheer de Voorzitter, maar woorden 

zeggen niets, maar men moet met daden tonen dat men opkomt voor 
de rechten van zijn mensen. En wanneer de heer Croes zegt, dat de 
A,V.P., waakzaam moet zijn niet overvleugeld te worden door andere 
bevolkingsgroepen, dan wil ik zeggen: l'histoire se repête. Ik 

wil daarom de heer Croes voorstellen om te komen met een ontwerp; 

dat Aruba uit het koninkrijk gaat misschien of een republiek wordt 

of dat de Surinamers, Bovenwinders en Boneritanen teruggezonden 
worden of dat ze geen stemrecht mesr hebben. Hij zegt alleen: wij 
moeten waakzaam zijn niet overvleugeld te worden. Hij kome met 
een voorstel dan zullen we dit behandelen. 

Mijnheer de Voorzitter, wanneer de heer Max Croes zegt dat de oppo- 

sitie van vandaag de regering van morgen vormt en dat zij geen haast 
hebben, wil ik zeggen: Ja, Mijnheer de Voorzitter, het is inderdaad 
zot de regering van toen is de oppositie van nu en deze blijft op- 

positie in de toekomst ook. Velen zijn gekomen, velen zijn gewogen, 

maar slechts weinigen zijn verkoren en Anderen te licht bevonden, 
“En zij zullen steeds te licht BCE worden, zolang zij deze poli- 
tiek blijven voeren. 
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Mijnheer de Voorzitter, nu kom ik op de heer Fleming die gesproken 

‘heeft over het afbreuk doen dan menselijke rechten gedurende de af- 

gelopen vier jaren. Gaarne zou ik hierover voorbeelden willen horen, 

omdat mij hierover niets bekend is. En als hij zegt dat velen onge- 

schoold zijn in de demòkratie, dan wil ik hem gitnodigen namens deze 

fraktie om ons t.z.t. les te gevén in de demokratie, 

En even het laatste punt, Mijnheer de Voorzitter, dat van zeer groot 

belang is. Hen van de herengaf een beeld van de ekonomische toestand 

en de werkloosheid op Aruba. Mijnheer de Voorzitter, ik onderstreep 

deze woorden: Inderdaad is de Lago bezig arbeiders te doen af vloei- 

en. Er komen meer werklozen. Er moet dus iets gedaan worden, dat ben 

ik met hem eens. Hij was nog niet in deze Raad, Mijnheer de Voorzit= 

ter, maar toer. deze fraktie met het Bestuurscollege begon om iets te 

doen voor daze mensen, ik noem maar: het hotelwezen waar straks 150 

mensen te wark gesteld zallen worden, de waterleiding, de boulevard, 

de hydroponics enz, toen heeft zijn fraktie geweigerd mee te werken 

aan de lenigen om deze projekten te kunnen realiseren. Zijn fraktie 

is niet verschenen in de Eilandsraad, die heeft alles tegengewerkt, 

niet alleen in de Raad toen ze niet aanwezig was, maar ook met pam- 

fletten en in vergaderingen. Zij heeft zelfs gezegd dat ze met een 

bulldozer het hotel de zee in zal smijten, een projekt, dat straks 

150 mensen werk zal verlenen en de ekonomische welstand van het ei- 

land over het algemeen bevordert, En nu komt men met mooïte woorden, 

dat er : iets gedaan moet worden! 

Mijnheer de Voorzitter, deze fraktie is er van overtuigd dat het 

Bestuurscollege in de afgelopen jaren iets heeft willen doen en iets 

heeft gedaan. En dit Bestuurscollege zal tonen dat het ook in de 

toekomst wederom zal werken voor de ‘bevolking, opdat de werkloos- 

heid zo klein mogelijk blijft op Aruba, 

Ik dank U, 

De heer P. CROES: Mijnheer de Voorzitter, het is voor mij een groot 

voorrecht en tevens een eer, opnieuw gekozen te zijn tot lid van de- 

ze Raad, Jammer genoeg ben ik de enige van mijn partij die: deze eer 

te beurt is gevallen. Maar niettegenstaande het feit dat ik totaal 

alleen sta, zal ik geheel onafhankelijk, zonder verbintenis of over- 

eenkomst met welke fraktie dan ook, mijn plaats in deze Raad inme- 

men, Zoals v ziet, Mijnheer de Voorzitter, heb ik mij in de rij der 

oppositie geschaard, doch ik zal er aorg voor dragen een, loyale 

oppositie te voeren in het belang van ons eiland Aruba, Ik zal als 

vertegenwooriger slechts mijn steun geven aan die voorstellen en 

projekten, die ik noodzakelijk acht voor de verdere opbouw en voor= 

uitgang van onze Arubaanse gemeenschap, ongeacht wie de personen 

of partijen zijn die met bedoelde voorstellen en projekten zouden kun- 

nen komen. Mijnheer de Voorzitter, wij hebben vier moeilijke jaren 

voor de boeg. De ekonomische. toestand wan ons geliefd Aruba ziet 

“er niet zo ruoskleurig uit als anderen wel willen doen blijken. 

De gouden tijd is voorbij en vele problemen, zoals het euvel dat 

werkloosheid heet zullen in de naaste toekomst onze intensieve 

aandacht vergen. Slechts door begrip te tonen, door alle persoon- 

lijke en partij-belangen aan.de kant te schuiven, door alle poli= 

tieke tegenstellingen en vijandigheden achterwege be laten en door 

de meningen der zgn. minderheden te respekteren zullen wij in staat 
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zijn als ware vertegenwoordigers de moeilijkheden, die ons wach- 
ten, te overwinnen, Kort gezegd, Mijnheer de Voorzitter, wij zul- 
len voortaan moeten bewijzen, niet met woorden, maar met daden, 

dat wij onze verkregen antonomie waard zijn. 

Mijnheer de Voorzitter, het is mijn innige hoop dat God Almachtig 
ons Zijn Zegen geven zal en ons zal bijstaan in de volbrenging 

van deze taak, 
Ik dank U, Mijnheer de Voorzitter. 

De heer L.A,I, CHANCE: Mijnheer de Voorzitter, het is voor mij een 
groot genoegen om als nieuwgekozen lid in deze Raad het woord te 

mogen voeren. In de eerste plaats wens ik mijn collega's die Lot 

zulk een schone taak zijn geroepen met hun benoeming tot lid van 

dit College te feliciteren. Ik persoonlijk ben ervan overtuigd 

dat dit geen gemakkellijke taak zal zijn, want het vergt doorzet 

tingsvermogen om hierin te slagen. Toch moeten wij ten allen 

tijde gereedzijn om de nodige opofferingen te doen. Ten tweede 

wil ik me aansluiten bij hetgeen door de andere leden van onze 

fraktie gezegd is met betrekking tot het goede werk dat door de 

pasgekozen leden van ons Bestuurscollege tijdens hun afgelopen 

ambtsperiode verricht werd, Verder wil ìk ook mijn gelukwensen 

uitspreken aan de heren de Cuba, Petronia en Henriquez, met de 

hoop dat ze gedurende de vier komende jaren even flink van zich 

zullen afbijten. Het is ook een plezier om te zien dat de Una heeft 

mee willen werken om het nieuwe Bestuurscollege te vormen, Daar- 

in is verbegenwoordigd de heer Frans Wernet, Aan Frans, mijn 
oude collega, bij de werknemersvertegenwoordiging van de Lago, 
wil ik mijn beste gelukwensen aanbieden, Ik zal het Bestuurs-- 
college de verzekering geven, dat ik mijn volle medewerking 

ten allen tijde zal verlenen. 

Echter ben ik niet van plan als mijn voorganger in deze Raad om 

hier in de Raad als volksvertegenwoordiger te komen zitten en met 

een bril of potlood te spelen, niet wetende wat er om mij plaats 

vindt en alleen voor of tegen te laten horen. Ook zou ik op het 

hart van het Bestuurscollege willen drukken om de goede samenwer= 

king te bevorderen, onder welke omstandigheden dan ook, en vooral 

als het het uitgeven van belastingcenten betreft, eerst de Raad 

te raadplegen, Immers de Raad draagt de verantwoordelijkheid voor 

de handelingen door het Bestuurscollege verricht, Ik wil de indruk 

niet geven dat ik het Bestuurscollege becritiseer voor zijn hande- 

lingen in het verleden, doch ik haal dit even aan voor goede gang 

van zaken in de toekomst. Het werk van ons voormalig Bestuurs- 

college is zeer prijzenswaardig. Ik denk hierbij bev. aan onze 

nieuwe waterinstallatie-inrichting, de nutriculture-farm, het 

nieuwe hotel, enz. Dit alles zou beslist niet plaats gevonden heb- 

ben zonder persoonlijke ijver en prestatie van onze gedeputeerde, 

de heer Henriquez. Ook aan hem die zoveel heeft verricht, een woord 

van dank, 

Laten we hopen dat alle partijen in de komende vier jaren de hoof- 

den bijeen zullen steken om de opbouw van ons geliefd Aruba en 

het welzijn van de bevolking te bevorderen. 
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Hoewel ik het vandaag de tijd niet rijp acht, zal ik t.z.t, enige 

voorstellen doen ter verbetering of herstel van enige aangelegen 

heden, alhoewel sómmiüge geen eilandsaangelegenheden zullen zijn, 

zal ik toch de medewerking van het Bestuurscollege vragen om Ze 

ter kennis van de landsregering te brengen. Ik denk hier b.v. aan 

de ziekteregeling, arbeädsregeling, controle op de dienstauto's 

en dergelijke aangelegenheden. En verder het verfraaien en op- 

bouwen van ons eiland, 

Mijnheer de Voorzitter, ik wens alle leden van onze Eilandsraad 

het beste toe met hun werk ter bevordering van het welzijn van 

het Arubaanse volk ín de vier komende jaren. 

Ook wil ík U als voorzitter van deze Raad mijn medewerking als 

lid geven. 
Dank U. 

De heer L.V. BRITTEN: Mijnheer de Voorzitter, het is voor mij een 

eer als nieuwgekozen raadslid vandaag met de andere Leden het woord 

te voeren. In de eerste plaats wil ik verklaren dat ik mijn beste 

krachten zal wijden en mijn steun verlenen in alles wat goed is tot 

heil van ons dierbaar eiland, 

De verkiezingscampagne is weer achter de rug. De tijd is gange- 

broken dat wij onze handen in elkaar moeten slaan en onze beste 

krachten inzetten om iets goeds voor het eïland te doen. Onze 

ekonomische toestand op het ogenblik is zeer précair, Werkloos- 

heid zegeviert op ons eiland, Onze enige bron van inkomsten, de La- 

go- Maatschappij, is allang bezig met de automatisering. Jongens 

en meisjes komen van school met hun diploma en er is geen werk, 

Daarom wil ik het Bestuurscollege speciaal op het hart drukken dat 

wij onze handen uit de mouwen steken om in deze toestand verbete 

ring te brengen. 
Dank U, 

De heer O,S, HENRIQUEZ, gedeputeerde: In de eerste plaats wil ik naar 

voren brengen, dab met hetgeen ik gezegd heb voor de verkiezing van 

gedeputeerden, ik niet bedoelde dat aan het lid Eman het woord 

niet kon worden gegeven. Integendeel, het enige wat äk wilde op=- 

merken was dat, nadat de spreker eenmaal aan het woord was, het 

niet ging over het agendapunt, maar over een Andere zaak, Indien 

de fraktie van de A.V.P. wil spreken in de Raad over de kwestie 

tijdelijkGezaghebber dan geloof ik, Mijnheer de Voorzitter, dat 

zij daar een apart agendapunt van behoort te maken, want dat 

valt niet onder verkiezing van gedeputeerden. Zeer gaarne willen 

wij het voorstel steunen van de fraktie van de Â.V.E, om een agen- 

dapunt op te brengen voor de volgende vergadering om te praten 

over de kwestie van tijdelijk gezaghebber. 

Naar aanleiding van wat de heer Croes zei, Mijnheer de Voorzitter, 

dat ik mij slechts orienteer op de meningen van mijn partij alleen, 

zou ik met Multatuli willen zeggen: hij oordeelt snel doch onjuist. 

Mijn mening was’ juist gebaseerd op hetgeen wij vernamen van de an- 

dere kant, van de mensen die tot de oppositie behoren en op die 

oppositie gestemd hebben; die zeiden dat ze moesten toegeven dat, 

nu de A.V.P. niet in de Eilandsraad was, de behandelingen hier op 
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veel hoger niveau werden gevoerd. Dat er geen sprake was van oppo- 

sitie in het afgelopen jaar, ben ík volkomen eens met de heer Max 

Croes. 

Dan heeft de heer Max Croes het gehad over het gevaar van over= 

vleugeling door niet- Arubanen. Mijnheer de Voorzitter, ik zou 

met de heer Finck willen Zeggen: laat ons een joorstel horen in 

de Raad. U kunt een voorstel doen, wij verwachten dan iets in 

die richting, als U er zo over denkt. Ik wil alleen maar zeggen: 

er is blijkbaar niets veranderd. Wij kunnen ons nog herinneren 

dat van die zijde een voorstel is gedaan, enkele jaren terug, 

om het kiesrecht te beknotten voor bepaalde bevolkingsgroepen, 

van bepaalde Nederländse kiezers, die hier kunnen stemmen. 

Blijkbaar denkt men er nu van de zijde van de A.V.P. er nog steeds 

hetzelfde over, Wij verwachten dus opnieuw een kompleet voorstel, 

Wat betreft de evolutie waarover de heer Max Croes sprak, heeft 

hij gezegd dat de oppositie regering zal worden. Maar de oppositie 

is regering geworden, en nu weer, misschien dat l'histoire se 

repöte in de toekomst. Wât ik van deze evolutie wil zeggen is 

dat niettegenstaande grote moeilijkheden en tegenslagen de P.P,A, 

getoond heeft zich te kunnen handhaven. En ik geloof dan ook dat 

de P.P,A. nu sterker is dan ooit tevoren, want niettegenstaande 

deze moeilijkheden heeft het volk achter de P.P‚A. gestaan, zò 

dat getoond is dat de kern van de P.P,A, groot en sterk staat 

om de meerderheid te kunmen vormen. Wij verwachten dan ook dat 

dit in de toekomst nog sterker zal worden. 

De heer Flemming, Mijnheer de Voorzitter, heeft het gehad over 

de dictatuur. Mijnheer de Voorzitter, inderdaad hebben wij dic= 

tatuur gehad op Aruba, nl. in de tijd toen een partij aan de 
macht was die op alles antwoordde: Ta nos ta manda, Dictatuur 

hadden wij in de tijd dat voorgesteld werd het kiesrecht te 

wijzigen en aan bepaalde bevolkingsgroepen te ontnemen.’ In 

die tijd probeerde men zijn eigen mening met een kmokploeg kracht 

bij te zetten. Dictatuur hadden wij in de tijd dat men Bee 

oppositie-leden uit de Raad te moeten schorsen, Ook daar bleel 

Mijnheer de Voorzitter, dat men geen kaas had gegeten van de hete 

geving want ook daar was men abuis en de leden moesten haastig te- 

rugkomen. Ja Mijnheer de Voorzitter, men zegt wel eens een ezel 

stoot zich geen tweede keer aan dezelfde steen. Maar er blijken 

erger dan ezels te bestaan. 

Mijnheer de Voorzitter, wanneer men spreekt aan de overkant 

over mooie ideeën en principes dan wil ik met de heer Finck 
zeggen: laat het niet blijven bij woorden, maar kom met daden. 
Woorden hebben we reeds zoveel gehoord. Wij hebben gehoord 
dat men niet naar de Raad gaat met een tijdelijke Gezaghebber 
als voorzitter, en hier zit. men dan toch! Welke waarde kunnen 

wij geven aan de woorden van de heer Max Croes en de heer Flem- 

ming? Deze woorden zeggen ons niets, wij weten dat de A.V.P. zegt: 

vandaag stemmen we vóór deze regeling, maar r nen zegt zet we 

zijn ertégen. 

Maar laten wij het verleden vergeten. Wij beginnen nu met een nieu- 
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we zittingsperiode. Laten wij met een schone: lei beginnen, Laten 

we met, man gn macht gaan werken voor het algemeen belang. 

En in verband daarmee doe ik ook op de oppositie een beroep om 

het algemeen belang te behartigen en niet het persoonlijke of 

familie belang. Het is mooi te spreken van een !'lucha Arubano' 

wanneer het gaat om het '"Emanisme'!, 

Mijnheer de Voorzitter, voor de goede gang van zaken in de komende 

vier jaren wil ik voorstellen aan de Raad om een motie aan te ne= 

men die luidt als volgt: 

HDe leden van de Eilandsraad van het Eilandgebied Áruba in openbare 

vergadering dd. 1 juli 1959 te 10 uur v.m. in de raadszaal bijeen, 

menen om de hierna te noemen redenen een besluit te moeten nemen, 

waarvan de strekking nader zal worden Aangegeven; 

dat gebleken is, dat de vigerende bepalingen van de Eilandenrege- 

ling Nederlandse Antillen inzake het verlenen van ontslag aan een 

Gedeputeerde niet. volledig geregeld zijns 

dat toch een Gedeputeerde zich schuldig kan maken aan een ernstig 

vergrijp; 

dat dit tengevolge kan hebben dat betrokken Gedeputeerde veroor- 

deeld wordt en een gevangenisstraf dient te ondergaan; 

dat betrokken Gedeputeerde door het plegen van een ernstig vergrijp 

een blaam werpt op de Eilandsraad; 

dat dit niet acceptabel kan zijn; 

dat daardoor tevens de goede naam van het Eiland te grabbel gegooid 

wordt, alsmede het prestige van het Bestuurscollege in ernstige ma- 

te wordt aangetast en het vertrouwen van de burgerij in het Bestuurs- 

college ten zeerste wordt ondermijnd; f 

dat daardoor în het Koninkrijk der Nederlanden en daarbuiten onze 

goede naam in discrediet wordt gebracht met alle gevolgen van dien; 

dat het derhalve ongewenst ís, dat in voorhoemd geval een Gedeputeer- 

de als zodanig zijn functie blijft bekleden; 

menen op grond van het bovenstaande het navolgende besluit te moeten 

voorstellen, waarover stemming wordt gevraagd: 

bensie 

de Regering van de Nederlandse Antillen uit te nodigen de Eilanden- 

regeling Nederlandse Antillen zodanig te wijzigen e.gqe aan te vullen, 

dat in de toekomst, indien een Gedeputeerde zich schuldig maakt aan 

een ernstig vergrijp en dientengevolge veroordeeld wordt door de 

rechterlijke macht, betrokkene bij besluit van de Eilandsraad ont= 

heven kan worden van zijn funetie, 

pe 
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Aruba, 1 juli 1959. 

I.S. de Cuba. 

EO. Pevronia. 

O,S, Henriquez. ! 

Mijnheer de Voorzitter, wij hebben redenen om nu met dit voorstel 

te komen. Wij beginnen nu een nieuwe zittingsperiode en willen de- 
ze motie in algemene zin zien. Men zou kunnen vragen waarom men 
niet eerder hiermee is gekomen, de behoefte hieraan is wellicht eerder 
gebleken, Mijnheer de Voorzitter, ik zou hierop willen antwoorden, 
dat indien men doelt op een bepaald geval, dit eerste dergelijk ge= 
val in eerste instantie in handen was van de redhterlijke macht, en 
dat het aldus niet paste dat de Eilandsraad zich in deze materie 
ging verdiepen. Daarna, nadat de rechterlijke macht deze zaak had 

"afgehandeld, zou deze materie een zeer persoonlijk karakter heb- 
ben gehad, indien wij ons ermee hadden bemoeid. Die zaak kwam na 
de uitspraak van de rechterlijke macht op het persoonlijke plan 
en vandaar dat wij menen nu met deze motie te komen, want de be- 
doeling van deze motie is de maatregelen in het algemeen, zonder 
persoonlijk aspekt, en deze motie zal in het belang zijn van de naam 
en het prestige van Aruba, Ik wil U verzoeken dit voorstel in 
stemming te willen brengen. 

De heer C.Â, EMAN: Mijnheer de Voorzitter, ik ben het er niet mee 
eens om deze motie zo in de Eilandsraad te behandelen, Principieel 

ben ik er niet tegen. Maar ik zou er een wijziging in willen aan- 
brengen Mijnheer de Voorzitter, nl. in plaats van dat bij raads- 
besluit een gedeputeerde uit zijn funktie kan worden ontslagen, 

zou ik willen voorstellen te bepalen, wanneer het zover is dat een gede- 
puteerde het verbrouwen van de meerderheid van de Raad niet meer 
treft, hij moet aftreden. Ik geloof, dav dit in de geest is van de 
Staatsregeling. Zoals U ziet heb ik deze motie pas in handen ge= 
kregen en ik zou haar willen verwijzen naar de afdelingen om er 
een studie van te maken. Mijnheer de Voorzitter, een ding be- 
grijpen wij niet, nl. dat deze motie komt van een partij die over- 
al geschreeuwd heeft dat, niettegenstaande de rechterlijke uit= 
spraak dat de gedeputeerde schuldig werd bevonden, hij onschul- 
dig was, waarbij men zelfs zover ging om deze schyldige te ver- 
gelijken met onze Heer Jezus Christus. Wij kunnen niet zonder meer 
onze stem aan dit voorstel geven. Zodra deze motie is afgehan- 
deld, vraag ik om het woord te mogen voeren, zoals ik van plan was 

vóór de indiening van deze motie. 

De VOORZITTER: U hebt er volop gelegenheid voor gehad, Meneer Eman. 

Maar het gaat nu over deze motie, 

De heer C.A. EMAN: Dat weet ik, Mijnheer de Voorzitter, maar daarna 
zou ik graag nog het woord willen voeren. 

De VOORZITTER: Natuurlijk willen de heren hoofdelijke stemming. 

De heer O.S, HENRIQUEZ, gedeputeerde: Mijnheer de Voorzitter, ik 
geloof dat we ons allemaal in het verleden in deze materie hebben 
verdiept en dat we dus langzamerhand een mening hebben hierover. 
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Ik zie geen enkele moeilijkheid, deze zaak hoeft niet verwezen te 

„worden naar de afdelingen om nader bestudeerd te worden. Het is de 

vraag: is men het er in principe mee eens, ja of nee. Daarom, Mi jn- 

heer de Voorzitter, zien wij graag hoofdelijke stemming. 

De heer P, CROES: Mijnheer de Voorzitter, in principe ben ik niet 

tegen deze motie. Integendeel, ik steun deze motie ten zeerste, 

Maar volgens mij is deze motie niet volledig. Daarom wil ik U be- 

leefd verzoeken de motie naar de afdelingen te verwijzen zodat ik 

daar gelegenheid krijg te zeggen wat ik naar voren wil brengen. 

Dank U, 

De heer C.A, EMAN: Zouden de heren indieners de motie zodanig willen 

stellen, dat er niet van de Staten zal worden verwacht een wijzi- 

ging van de Eilandenregeling in die zin dat een gedeputeerde bij 

räâadsbesluit kan worden ontslagen uit zijn functie, maar dat het 

overgelaten wordt aan de Staten er iets op te vinden, bev, een mo- 

tie van wantrouwen door de Eilandsraad, tengevolge waarvan een 

gedeputeerde moet aftreden? 

De heer 0.5. HENRIQUEZ, gedeputeerde: Mijnheer de Voorzitter, ik zou, 
in het licht van de autonomie van het eilandgebied, aan de heer 

Eman willen vragen wâarom de Staten het heft in handen te geven báj 

een zaak die onze aangelegenheid is, Indien men in de Staten de 

zaak anders wil oplossen dan zullen alle partijen vertegenwoor- 

digd zijn, behalve een partij die P.D.C. heet of zoiets. 

Ik wil de herr Eman niet bekritiseren in zijn standpunt, moar dit 

is niet mijn idee, ons idee is dus deze motie en wij willen graag 

“hoofdelijke stemming. 

De VOORZITTER: Wij gaan over tot hoofdelijke stemming, Mijne Heren. 

De motie wordt aangenomen met 21 stemmen vóór en geen tegen. 

Vóór stemmen de leden O.S. Henriquez, F.S, Kelly, M, de Cuba, P, 

Croes, F.V. Laclé, M, Henriquez, F, Hernandez, 1.9. de Cuba, D.G. 

Croes, M, Croes, LeV. Britten, D.C. Mathew, J. Geerman, A. Werle- 

man, F. Werset, L.A.I. Chance, D, Flemming, B, Laclé, E.0. Petro- 

nia, C.Â, Exan, B.R. Finck. 

De VOORZITTER: Mijne Heren, wenst nog een van de heren het woord 

te voeren? 

De heer C.A, EMAN: Mijnheer de Voorzitter, op de eerste plaats wil 

ik U bedanken voor de welkomstwoorden gericht aan ons, alsook voor 

Uw gelukwensen voor onze benoeming. Ook zij het mij vergund U een 

woord van dank te richten voor de gelegenheid die U mij verleend 

hebt om een verklaring af te leggen van onze verschijning in deze 

raad. 

Het was mijn bedoeling, Mijnheer de Voorzitter, om vooraf een 

verklaring af te leggen, zoals vooraf een partij die kan indienen. 

Maar toen U mij het verzoek hebt toegestaan heb ik begrepen dat 

U het toch ook in deze zin hebt verstaan. En daarom bevreemdde 

het mij. Mijnheer de Voorzitter, dat ik van repliek werd gediend 

door de heer Oscar Henriquez en door de heer Finck, alsook dat de 
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heer Henriquez zelfs zover meende te mogen gaan een verwijt omtrent Uw beleid naar voren te brengen. Verder, Mijnheer de Voorzitter, meende de heer Henriquez zelfs zover te moeten gaan om ons te leren hoe wij onze kiezers’ kunnen beschermen, 

Mijnheer de Voorzitter,dit is voorbarigheid van het lid Henriquez, Wij zijn gekozen door het volk en wij houden ons er naar eer en geweten aan, En zoals U het uit onze verklaring hebt kunnen aflei- den zijn we niet afgeweken van ons standpunt . Integendeel, Mijnheer de Voorzitter, ons standpunt wordt gehandhaafd, Echter hebben we, Mi jnheer de Voorzitter, verwacht, zoals ieder fatsoenlijk burger dat kon verwaahten, dat zodra de verkiezingen achter de rug waren, men over zou gaan tot benoeming van een definitieve en volwaar- dige gezaghebber. Nu dit niet is geschied, Mijnheer de Voorzitter, en wij van de Voorlichtingsdienst van Curacao hoorden dat er zelfs Been voordrachten zijn gedaan, zijn wij tot de konklusie gekomen, Mijnheer de Voorzitter, dat de continuakie van deze toestand te kwader trouw ís, En wij laten ons niet in het nauw drijven. Wij zijn hier gekomen op mandaat van onze kiezers en dat mandaat voeren wij uit, naar ons eer en geweten. 
£ 

Mijnheer de Voorzitter, de heer Henriquez meende ons de les te moeten lezen, de heer Henriquez beweert dat onze fraktie bekritiseerd werd omdat wij niet in de Raad zijn verschenen. Mijnheer de Voorzitter, ik last het over aan de heer Henriquez om dat te zeggen. Een feit is dat onze fraktie bij de verkiezingen uitgebreid is van drie tot zes leden, Duidelijke sympathie Jegens onze fraktie, dunkt mij. Onze kiezers hebben ons standpunt dan ook begrepen en hebben zich achter ons geschaard. Het feit spreekt voor zichzelf. 

Mijnheer de Voorzitter, wat betreft het nieuw gekozen Bestuurs- college of de nieuw gekozen gedeputeerden, voorzover zij hun benoeming hebben aanvaard, want dat hebben we nog niet gehoord, deze verkiezing, Mijnheer de Voorzitter, die wij reeds verwacht hadden, is toch zeer teleurstellend en naar ik meen zeer be- droevend. Wij hebben gezien dat deze gedeputeerden werden geko— gen volgens de oude formatie, Wij weten dat het oude Bestuurs college niet tot heil van Aruba heeft gewerkt. Mijnheer de Voorzitter, ook mocht dat college nimmer ons vertrouwen genie- ten. Wij willen deze keer niet direkt zover gaan, Wij willen eerst in het bestuursprogramma de oprechtheid zien van dit Bestuurs- college om te werken in het, belang van ons eiland, Dat wij in de oppositie zijn, Mijnheer de Voorzitter, strekt ons tot eer. Wij zullen als zodanig dan ook ons best doen, naar ons geweten, 

Mijnheer de Voorzitter, het lid dat nu gekozen is als nieuwe ge- deputeerde geloof ik, zal niet in staat zijn, of dat lijkt mij onwaarschijnlijk, een zodanige inmrloed op dit Bestuurscollege uit te oefenen, dat wij een wending in de. goede richting zouden kunnen verwachten. Trouwens, Mijnheer de Voorzitter, ik wil dit gekozen Bestuurscollege waarschuwen; ik wil dat ZÂj. komen met een be- stuursrapport waaraan alle leden van deze Raad hun goedkeuring zouden kunnen geven. Ik wil hun vragen met oprechtheid naar eer en geweten te blijven handelen, niet zoals in het verleden het geval is geweest, f 
Ik dank U. 
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De heer D.C. MATHEW: Mijnheer de Voorzitter, met belangstelling 
heb ik geluisterd naar de verschillende betogen. Ik heb me aldoor 
zitten afvragen of ik het woord zou voeren of niet, Ik kan deze 
gelegenheid onmogelijk voorbij laten gaan zonder mijn stem te 
laten horen. Ik, als ingewijde van deze Raad, beschouw het als 
een eer een waarschuwing te mogen plaatsen aan het adres van de 

nieuwe leden. Zoals ik gisteren gezegd heb is het een feit dat 

raadslid zijn geen gemakkellijke taak is, Ik geloof dat het een 
moeizame weg is, Mijnheer de Voorzitter, een weg vol kronke- 
lingen, Wij zouden het haast kunnen vergelijken met de kruis- 
tochten die in vroeger Lijd werden gehouden, Velen namen hier- 
aan deel maar weinigen bereikten de eindstreep. Met een doel 
voor ogen moeten wij werken om de eindstreep te bereiken. Wordt 
niet al te gauw ontmoedigd, mijne heren, onthoud dat velen ge- 
roepen zijn maar weinigen uitverkoren. Zij die gekozen zijn 
moeten dit als een eer beschouwen en Zij moeten tonen deze eer 
waardig te zijn. Laten wij hopen dat niemand hier zit die van 
plan is om de rol van spelbreker te spelen. Laten 
wij alle persoonlijke dingen vergeten, Laten we niet hatelijk 
zijn, maat de hoofden bijeen steken en werken voor ons doel, 
nl. het welzijn van Aruba en haar bevolking. En ik spreek de 
hoop uit dat mijn wens in de komende jaren in vervulling zal 
gaan. Mijne Heren moge God U bijstaan en kracht geven om deze 

zo belangrijke taak tot een goed einde te brengen. 
Ik dank U zeer, Mijnheer de Voorzitter, 

De heer A. WERLEMAN: Mijnheer de Voorzitter, alvorens verder te 
gaan met wat ik reeds eerder heb willen zeggen, moet ik eerst nog 
iets naar voren brengen ter woorlichting van een of ander lid, dat 
pas in deze Raad is gekomen. Maar in de eerste plaats, Mijnheer 
de Voorzitter, mijn gelukwensen aan de nieuwe leden, die met ons 
in deze Raad deze vier jaren tegemoetgaan. Men heeft ons in de 

schoenen geschoven, Mijnheer de Voorzitter, dat wij:gisteren in 
de oppositie waren en heden in de coalitie, Mijnheer de Voorzit- 

ter, in het politieke leven is dit één stap. Er zijn sommige 
mensen die dit niet begrijpen. In de periode vóór 1951 waren we 
in de oppositie, Bij de eerste zitting van de Eilandsraad, toen 
eerst autonoom bestuur geholpen moest worden, zijn we een coali- 
tie aangegaan. Zo kunnen we spreken van de oppositie van het ver- 

leden en de coalitie van vandaag. 

Mijnheer de Voorzitter, op deze dag wordt de nieuwe wetgevende 
periode ingeluid. Wij zien alweer enkele nieuwe gezichten in de- 
ze Raad en oude bekenden hebben gisteren een periode afgesloten. 
Onze fraktie, dankzij de steun van een deel van de bevolking, 
dat zijn vertrouwen in ons stelde, werd weer aangewezen om de 
belangen des volks te dienen. In de eerste periode van 1951 tot 
1955 heeft de Una trots de moeilijke tijd voor het aanvaarden van 
bestuursverantwoordelijkheid niet geschroomd haar medewerking te 
verlenen bij de vorming van ons eerste autonoom eilandsbestuur;, 
ons eerste Bestuurscollege. Mijnheer de Voorzitter, cat was onze 
coalitie van het verleden. De volgende etappe, nl, de periode die 
gisteren werd afgesloten, Mijnheer de Voorzitter, hebben wij ons 
geschaard aan de zijde der opvositie, waarin onze fraktie steeds 
objektief de belangen van deze gemeenschap heeft behartigd. De 
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oppositie van gisteren, Mijnheer de Voorzitter, Thans gaan we de 

derde periode in en weer heeft onze partij besloten de veranbwoor- 

delijkheid te dragen, aangezien de belangen des volks dat thans van 

ons eisen en de politieke constallatie dit mogelijk maakt. Ofschoon 

de vóór ons liggende periode niet makkelijk zal zijn, heeft de Una 

niet geschroomd te besluiten de belangen van de Arubaanse gemeen- 

schap weder te gaan dienen v.or zover dit in haar vermogen ligt, 

door haar medewerking te ver'enen aan het huidige eilandsbestuur, 

De tijd die we nu tegemoetgaan is zeer moeilijk te noemen en het 

is opvallend, Mijnheer de Voorzitter, dat onze medewerking steeds 

ingeroepen wordt in zulke moeilijke tijden. Doch wij staan steeds 

vrij om het algemeen belang te dienen. Deze medewerking zal ge- 

basserd zijn op het algemeen belang op de eerste plaats, op onder 

ling vertrouwen en wederzijds begrip voor elkaars gerechtvaardigde 

wensen en het belang van onze gemeenschap. 

Wij hopen dan ook dat, indien wij de balans moeten opmaken aan het 

einde van deze wetgevende en bestuursperiode, wij met voldoening 

kunnen zeggen: wij hebben iets bereikt voor het welzijn van de 

Arubaanse gemeenschap. 

Mijnheer de Voorzitter, van de verschillende leden van deze Raad, 

zowel nieuwe als oude, heb ik verscheidene voorstellen gehoord en 

vele mooie woorden. Ik wil ook van mijn kant zeggen, dat we op- 

recht hopen en om te spreken met de woorden van de heer Eman, 

dat deze woorden ook oprecht zijn bedoeld en dat de woorden in 

daden zullen worden omgezet. 

Mijnheer de Voorzitter, de heer Eman is begonnen met een zeker 

wantrouwen in het nieuwe lid van ons Bestuurscollege, Ik denk niet 

dat hij zich in die zin had behoren te uiten. Geef. demand een kans 

en laat hem tonen wat hij waard is, dan pas kan men gordelen, 

Mijnheer de Voorzitter, tenslotte kan ik U namens onze fraktie 

mededelen dat U onze medewerking zult hebben in deze Raad. Wij 

danken U voor de ondervonden medewerking en tevens de Eilandssekre- 

taris, die ons steeds met raad en daad heeft bijgestaan. 

De heer J. GEERMAN: Mijnheer de Voorzitter, aan het pas gekozen 

Bestuurscollege mijn hartelijke felicitatie, Tevens spreek ik de 

hoop uit dat het College met eenzelfde doorzettingsvermogen en 

voortvarerdheid door zal arbeiden om de economische basis van ons 

dierbare eiland te verbreden, Niets moet nagelaten worden, maar 

dan ook niets, om dit heilig doel te bereiken, Tevens verzoek ik 

het College het probleem der werkloosheid direkt aan te pakken, 

en met conkrete voorstellen te komen, die op zeer korte termijn 

aangeboden dienen te worden aan de Raad. Het probleem der werk- 

loosheid ligt mij nauw aan het hart, en het is niet de eerste 

keer dat ik dit probleem aansnijd. Daarom doe ik nogmaals een 

beroep op het Bestuurscollege om dit probleem direkt aan te 

pakken. Verder wens ik gebruik van het woord te maken, om een 

oprecht beroep te doen op de geachte volksvertegenwoordigers in 

dit college, om in de toekomst te trachten de debatten die plaats 

zullen vinden in deze vergaderzaal, op een hoog niveau te houden, 

Laten wij de bevolking van Aruba tonen, dat wij waardig zijn om 

ons lidmaatschap van de eïlandsraad te bekleden. Wij mogen wel 
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ten alle tijden van mening verschillen, doch dit gou toch geen 
aanleiding moeten. zijn, de waardigheid van deze zaal te kort te 
doen. Daarom doe ik nogmaals een beroep op de geachte leden om 

te geraken tot een. beter begrip voor elkanders mening. Want het 
„algemeen belang van Aruba vergt dit van ons allen op dit ogen- 

blik! 

Moge de Almachtige ons allen begeleiden en ons de weg wijzen, 

die bewandeld dient te worden, in de voor ons liggende donkere 

dagen! 
Ik dank U, Mijnheer de Voorzitter, 

De VOORZITTER: Aan de heren gekozen gedeputeerden bied ik mijn 

gelukwensen aan, Er is een zware taak op hun schouders gelegd 

en ik hoop dat zij er "door! zullen komen in het belang van het 

eilandgebied Aruba. 
Ik sluit hierbij de Aben 

Goedgekeurd in de vergadering van 

De Voorzitter, 

De Sekretaris, 


